必修Ⅱ
专题一

1、古代中国是典型的农耕文明国家
春秋战国时期：铁器、牛耕广泛使用
（东汉以来出现（二牛抬杠）耦犁，唐代出现曲辕犁）
春秋战国时期：井田制瓦解，土地私有制逐步确立
必然出现土地兼并现象

李冰：都江堰
战国的水利工程
秦国

郑国：郑国渠

汉代：井渠（即新疆坎儿井）
2、中国传统农业经济的特点：
自给自足的自然经济、分散自足、小农经济、男耕女织

3、古代手工业经济：

家庭手工业：自给自足，男耕女织，依附于农业

官营手工业（工官工场）：官办，技艺高，对民间市场没有明显影响
4、棉纺织业：元代黄道婆进行革新，棉布成为民众主要衣料

5、冶铸业： 青铜业
冶铁业
（夏商周：青铜时代）
6、陶瓷业：青瓷白瓷、唐三彩、清粉彩瓷
7、古代中国商品经济的发展


北宋：益州（成都地区）出现最早的纸币——交子

出现会馆

明、清时期：

晋商、徽商势力最强

“草市”作用十分显著，草市（即乡村集市）

唐代：

夜市比较繁荣

宋代的“市”（商业区），突破时间、空间限制

明中后期：纺织业出现“机户出资，机工出力”的资本主义萌芽
（特点：计工受值，即雇佣关系）
8、   古代中国实行重农抑商政策
明清：实行海禁政策（闭关锁国），只开广州十三行
腐朽的封建统治阻碍资本主义萌芽缓慢发展
专题二

1、 鸦片战争后，外国入侵破坏中国传统经济结构


自然经济逐步解体，促进近代工业产生

农产品商品化程度加深

出现买办

上海等近代化城市兴起
2、 近代工业指机器生产；洋务运动标志近代民族工业产生
3、 近代民族资本主义的发展历程：

 eq \o\ac(○,1)19世纪六七十年代（洋务运动刺激下）  产生：陈启源

 eq \o\ac(○,2)19世纪末（甲午战争后）              初步发展：荣氏兄弟、张謇

 eq \o\ac(○,3)20世纪初（一战期间、辛亥革命推动）  进一步发展，“春天”

 eq \o\ac(○,4)一战后列强卷土重来                   萎缩
专题三
1、一五计划（1953-1957）

优先发展重工业

农业：合作化

2、1956年社会主义改造完成
手工业

资本主义工商业：公私合营（赎买政策）
基本实现生产资料公有制，社会主义制度基本确立
3、1956年中共八大     正确的
4、1958年大跃进和人民公社化运动，导致社会生产力遭到极大破坏。（左倾错误）
5、文革严重破坏国民经济。文革后期周恩来、邓小平先后主持中央日常工作，使国民经济有所恢复、发展。其中邓小平以整顿铁路为突破口。

6、1978年底十一届三中全会召开，确立改革开放，以经济建设为中心。

农村：人民公社体制
家庭联产承包责任制
A、对内改革
（安徽、四川先试点）


城市：计划经济体制
发展商品经济、政企分开等

 eq \o\ac(○,1)经济特区（改革开放的试验田）：深圳、珠海、汕头、厦门
B、对外开放
 eq \o\ac(○,2)开放步骤：经济特区——沿海开放城市——沿海经济开放区——内

地（特点：多层次、有重点、点面结合）

 eq \o\ac(○,3)1990年上海浦东开发，成为中国进一步对外开放的重要标志
7、1992年邓小平南巡讲话，强调社会主义的本质是解放生产力。

8、1992年中共十四大召开，确立社会主义市场经济体制。

专题四

1、 感受鸦片战争后，受西方文明影响的衣、食、住、行等变化

2、 感受辛亥革命以来中国社会习俗的变化（剪辫，放足，中山服等）
专题五
1、 资本主义经济的本质特点：开放性、扩张性

2、 古代分散的文明，新航路开辟使世界几大主要文明区域连接起来。

3、                     A、商品经济和资本主义经济的发展（根源）

原因：   b、直接原因：土耳其阻断传统商路（商业危机）

C、宗教扩张

西、葡推动新航路开辟

哥伦布发现美洲
新航路的开辟
经过：
达伽马绕过非洲好望角，到达印度

麦哲伦船队实现环球航行

 eq \o\ac(○,1)引起商业革命和价格革命

影响： eq \o\ac(○,2)促进资本主义发展

 eq \o\ac(○,3)促进世界联系加强

 eq \o\ac(○,4)开始殖民扩张

商路、商业中心转变：地中海沿岸
大西洋沿岸

※商业革命

商品种类增加

价格革命：金银贬值，物价上升
社会分化，加速封建制度解体，促进资本

主义发展
4、“海上马车夫”——荷兰：商业资本发达
5、新航路开辟后，开始近代殖民扩张。

先后掌握殖民霸权的国家：西班牙——荷兰——英国

   ※18世纪中后期，英法七年战争，英国取胜，最终确立殖民霸权

6、英国最早开始工业革命    政治前提：资本主义制度的确立

条件：资金、海外市场、劳动力、技术

哈格里夫斯发明珍妮纺纱机（工业革命开始标志）

重大发明   瓦特改良蒸汽机

蒸汽火车、汽船的发明

最早完成工业化，使人类进入蒸汽时代

加快城市化进程

影响
产业结构调整，出现新兴产业
                      加剧殖民扩张，使东方从属于西方

推动科学教育及科学社会主义的诞生

（马克思主义）
7、美国发明工业生产的标准化
8、工业革命以来，奉行自由主义经济政策（亚当·斯密《国富论》），主张让市场机制（看不见的手）发挥作用，限制政府对经济的调控。

9、推动世界市场形成（经济一体化）的因素：新航路开辟，殖民扩张，工业革命……

10、电力的广泛应用是第二次工业革命的主要表现，推动人类进入电气时代

11、美、德是第二次工业革命的两个发源地和中心
12、
电力的广泛应用
第二次工业革命的表现
石油化工的发展

钢铁、通讯、交通（飞机、汽车）的革新
13、第二次工业革命，推动工业大发展，生产和资本高度集中，产生垄断组织。
14、垄断组织的出现是资本主义生产关系的局部调整，又推动了生产力的发展。随着垄断组织的出现，主要资本主义国家相继进入帝国主义阶段（19世纪末20世纪初）。

专题六

1、1929-1933年经济危机，最早从美国开始，反映自由主义经济政策的弊端。

2、经济危机产生的根源：资本主义的基本矛盾

3、罗斯福实行新政，美国逐步从经济危机的泥潭中走了出来。


整顿银行、工农业

兴办公共工程

新政的内容
保护劳工权利

建立社会保障体系
       新政的特点（“新”）：开创国家干预经济模式

4、20世纪90年代美国克林顿时期，扶持高新技术产业，使美国经济走向繁荣，进入“新经济时代”。
专题七

1、 十月革命后，苏俄的经济政策经历：

战时共产主义政策
新经济政策
高度集中的政治经济体制
（农业：余粮收集制）
（农业：粮食税
（完全计划经济，即
“新”在：采用商品货币关系）
斯大林模式）
2、 斯大林领导苏联工业化建设，成就突出。
工业化建设的特点：优先发展重工业

农业走集体化道路

农轻重国民经济比例失调

赫鲁晓夫改革，冲击但未突破斯大林体制
3、 戈尔巴乔夫的改革，直接导致苏联解体
高度集中的政治经济体制，是苏联解体的历史根源
专题八

1、 二战后初期，美国成为资本主义世界头号强国


建立布雷顿森林体系，以美元为中心

2、在美国绝对经济优势基础上

世界贸易体系：关贸总协定
世贸

（中国是原创国）  （2001年中国加入）

欧盟

3、经济区域化组织
北美自由贸易区

亚太经合组织      （注意相关标志）
4、经济全球化组织：世界贸易组织（WTO）
一化三改造





增加企业活力为中心
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